

Revista de Gandía

PERIODICO CONSAGRADO AL DIVINO CORAZON DE JESUS

ORGANO DE LOS SINDICATOS AGRICOLAS DE LA REGION

PRECIOS DE SUSCRIPCION

En Gandia	Semestre.....	2 pesetas
	Año.....	4
Fuera De Gandia	4'50

Sábado 16 de enero de 1926

Segunda época Año XXVII-núm. 1334

Dirección y Administración

GERMANIAS, 9 - GANDIA

Hablando con el Alcalde

En estos días de tanta efervescencia política, le hablé yo, en su despacho, interrumriendo la tarea que traía entre manos, ocupación de papeles, con muchos números, proyectos, planos, todo extendido sobre la mesa, tras la cual trabajaba D. Joaquín Ballester, pluma en ristre, silencioso y severo.

Me recibió afablemente. Porque este hombre de cuerpo recio y voluntad de acero, un poco herido por la lucha de muchos años, hecho a todas las ingratitudes, es amable y cortés con todo el mundo.

—Celebro, D. Joaquín, que la conjura no haya triunfado y que continúe al frente del Ayuntamiento para bien de Gandia.

El me tendió la mano y sonrió de una manera que a mi me pareció amarga. La sonrisa de quien conoce que aquel que le habla, sabe el camino del dolor recorrido.

—¿Y ahora? ¿qué piensa hacer?

—Si es que permanezco en este sitio, trabajar con mas celo y actividad que nunca en favor de la prosperidad de Gandia. Ese es mi ideal como Alcalde: administrar, recoger las energías de esta ciudad y aprovechar sus ingresos en bien de todos. Pero... ya ve V.: estos días, hemos perdido tanto tiempo... Hay, pues, que recuperarlo, para lo cual pienso marchar inmediatamente a Madrid a ultimar lo de la operación de crédito, a fin de poder empezar cuanto antes las mejoras que con tanta urgencia y justicia reclama Gandia.

—¿Que más, D. Joaquín?

—¿Que más? Cumplir la ley; hacer que tengan vida el Estatuto municipal y las Ordenanzas y Bandos de buen gobierno.

Y como dolido de algún recuerdo, que le arañaba el corazón, el alcalde pronunció palabras que eran una protesta contra acusaciones pasadas.

—Dicen,—añadió,—que me complazco imponiendo multas y sobre todo, a algunos políticos del antiguo régimen, que soy un tirano, que

— VENDE MAS BARATO QUE NADIE EL MORQUI
EN "LA ESPAÑOLA" CAMINO DEL GRAO ANISADOS, VINOS Y LICORES FINOS

soy un hombre odioso. ¡por Dios! ¿en qué consiste mi tiranía? en que por medio de mis Agentes hago cumplir la ley a todos por igual. Dura es la ley. Es un deber mío cumplir lo establecido y ateniéndome a ello, he de procurar por su mas exacto cumplimiento y además, en estricta observancia de preceptos legales ya de índole municipal, ya general, defendiera la Autoridad de cualquier género de ataque que se le dirija violando las vigentes normas.

En tan pocas palabras, se encierra el programa del Alcalde D. Joaquín Ballester: en hacer administración y en cumplir lo mandado.

Despedíme y salí del despacho murmurando entre dientes: éste es el Alcalde ideal que Gandia necesita.

UNO DE LA PATRIOTICA

La elocuencia de las cifras

Por tratarse de elogios que honran sobremanera a nuestra Gandia, nos complacemos en copiar del diario madrileño «La Nación», del 9 de los corrientes, el siguiente suelto que no dudamos satisfará en grande a todo buen gandiense:

«De todas las manifestaciones que a diario se hacen públicas, relacionadas con el evidente beneficio que reporta al país el saneamiento moral de las costumbres, iniciado y perseguido sin desmayos por el Directorio militar y por el actual Gobierno, una de las más concluyentes corresponde a la administración de los Municipios.

En diferentes ocasiones hemos consignado con complacencia este fenómeno, y hoy tenemos que citar como un nuevo modelo de administración celosa y honrada la del Ayuntamiento de Gandia (Valencia.)

El vecindario de este laborioso pueblo no sólo está escrupulosamente administrado, sino que recibe con frecuente periodicidad de sus gestores noticias detalladas de la inversión de sus fondos municipales y de las mejoras que se realizan en los servicios.

La Comisión Permanente del Ayuntamiento gandicense ha publicado ahora una hoja dando a conocer a sus administrados la liquidación del presupuesto de 1 de julio de 1924 a 30 de junio de 1925, en que terminó el ejercicio económico.

Como nada es tan elecente como las propias cifras, vamos a transcribir aquí las fundamentales.

Los ingresos por todos conceptos durante dicho ejercicio ascendieron a la cantidad de 411.439'45 pesetas, y los gastos se redujeron a 384.038'14.

Se logró, pues, un «superávit» de pesetas 27.406'31, que queda como existencia para el ejercicio 1925-26.

Es de notar que, aparte haberse hecho efectivas todas las atenciones de carácter ordinario, se smotizaron en láminas en circunstancia del empréstito emitido para la construcción de la nueva Neocrópolis, importantes 75.000 pesetas.

También se iniciaron mejoras de carácter extraordinario, invirtiéndose en ellas la cantidad de 24.707'83 pesetas.

Necesitaríamos gran espacio para enumerar las mejoras que el Ayuntamiento ha realizado en la ciudad. Con lo expuesto creemos que basta para considerar como modelo de administración la del Municipio de Gandia.»

Remitido

Sin combatir a nadie ni a nadie y solamente en defensa de la salud pública

Leyendo REVISTA DE GANDIA de los días 2 y 9 de los corrientes, tropicé con un artículo del farmacéutico D. Cayetano García en el que trata de las intoxicaciones por leche, hecho ocurrido en Gandia el día 10 de Diciembre de 1925.

Tenía yo casi olvidado dicho asunto, (y confieso que me costó poner mucho de mi voluntad para olvidarlo) cuando el Sr. García me lo resucita de nuevo en forma algo incongruente y tan especial, que me veo impulsado de un modo irresistible a maltrazar estas líneas. Aspiro con ello a poner la verdad en su punto y a que sirvan de alguna divulgación.

Quien de cerca haya sufrido los efectos de las intoxicaciones por la leche, quien haya visto a los suyos incluso en trance de muerte, no puede menos de sentir profunda indignación cuando lee el siguiente

párrafo que aparece al principio del artículo aludido: «después de la tempestad de censuras contra el Ayuntamiento y el Laboratorio Municipal, como si estuviera en sus manos evitar estos accidentes que con tanta frecuencia ocurren en capitales dotadas de laboratorios montados con todos los adelantos y con químicos eminentes...». En manos de quién o de quienes está, no ya el evitar que el vecindario sufra intoxicaciones por leche, sinó el velar por su seguridad personal no tan solo en su aspecto higiénico, sinó en cualquier sentido? Sr. García, no creo que el asunto sea para tomarlo a broma ni mucho menos que permita hacer frases de tan mal gusto.

Y para que nunca pueda Vd. dudar, de que las autoridades de toda población civilizada se preocupan en gran manera de cuanto a leches hace referencia, le diré que, en poblaciones como Berlín, Estocolmo etc. los médicos, bajo la autoridad oficial, garantizan la buena calidad de la leche puesta a la venta. En Filadelfia, la Sociedad Pediátrica tiene una Comisión que inspecciona la venta de la leche destinada a los niños y así podría citarle muchas más. Además, de todos es conocida la existencia y funcionamiento de la llamada Gota de leche. Institución médico-social existente en la mayoría de nuestras poblaciones importantes.

Es forzoso decir algo sobre la leche para ulteriores razonamientos.

La leche es excelente medio de cultivo para los microbios Losgermenes patógenos modifican muy poco la composición de este líquido, lo cual es muy peligroso ya que la transmisión de enfermedades puede realizarse sin que nada revele la presencia de los microbios que las producen. Sirviendo como vehículo, puede realizar el contagio de las enfermedades infecciosas siendo el origen de dicho contagio accidental o mamario. En el primer caso, contaminación por manipulaciones (embotellado, lavado de recipientes acto de ordenar...) puede propagar la fiebre tifoidea, la difteria (Urap), la escarlatina, el cólera, el colibacilo en las enteritis y gastro-enteritis de los niños etc. . . todas estas afecciones pueden producir verdaderos estragos (de ello hay muchos casos de epidemias horribles, que podríamos citar como ejemplos). El contagio de origen mamario se efectúa por infección de la glándula, como en las septicemias y mamitis, puede propagar por este origen, la fiebre aftosa, el carbunclo, la rabia, las inflamaciones y supuraciones estreptocíticas y estafilocíticas, la fiebre de Malta etc. . . y lo que no puede dejar de citar con verdadero pavor: el contagio de la tuberculosis por la leche es

REPARACION Y VENTA
DE
MOTORES
Y
TRANSFORMADORES
INSTALACIONES
PARA RIEGOS

MAQUINARIA Y MATERIAL ELECTRICO

CASA PERALTA



APARATOS Y ACCESORIOS PARA RADITELÉFONIA

Venta exclusiva de las acreditadas baterías «Peto & Radford», de Londres

DESPACHO Y TALLERES:

San Pasqual, 19 y 21

GANDIA

MATERIAL
ALTA
Y
BAJA TENSION
CONTADORES

PERALTA

TELÉFONO

212

indiscutible y cada vez más alarmante.

Onando en las lecherías se mezcla la leche de diversos animales, una sola de las leches que esté infectada basta para infectar muchos hectómetros de líquidos.

Además, la leche contiene toxinas eliminadas por la ubre y toxinas procedentes de su descomposición en las diversas fermentaciones que pueden sufrir.

La leche puede perjudicar también, al adicionarle sustancias extrañas a su composición con fines industriales o ilegítimos. El bicarbonato de soda destinado a neutralizar el ácido láctico y a impedir la coagulación de la leche, resulta perjudicial porque facilita la formación de lactato sódico que es indigesto y porque en estas condiciones soporta la leche sin conseguirse una infección microbiana mucho mayor aún que de leche no acidificada. El ácido salicílico y bórico, lo mismo que boratos (entre ellos el borato sódico (borax) más usado para estos fines) y salicilatos, resultan igualmente nocivos y muy irritantes. El formal, sustancia tóxica y peligrosa. El agua oxigenada por las propiedades escorbuticas que le comunican el agua simplemente por restarle condiciones alimenticias muy dignas de tenerse en cuenta, sobre todo, en los niños atípicos y restringidos etc.

De lecherías no hablaremos pues para nadie es un secreto que ninguno de los establecimientos que tenemos en nuestra ciudad, reúne condiciones de garantía. Ni aun en su grado mínimo reúnen las condiciones que la higiene moderna exige.

Ignoro bajo qué condiciones de seguridad se verá de qué la leche fijemor es en cuestión sobre este líquido y sobre lecherías y no será difícil llegar a la conclusión, de que, resulta altamente peligroso el consumo de este líquido en nuestro pueblo. Esto es tanto más de lamentar cuanto que se trata, de un alimento completo y por lo tanto de gran consumo. Además, es alimento dulce para muchos individuos, tanto niños como enfermos.

Hagamos historia de algo de lo que a los envenenamientos por leche hace referencia.

Al Farmacéutico D. Miguel Pérez, mi hermano, le entregué toda la leche que poseía sobrante de la que causó las tres intoxicaciones que en mi casa se registraron, rogándole que, en un tubo de ensayo llevara al Laboratorio Municipal la cantidad que creyese conveniente para un análisis rápido, para mí de suyo interés, por los caracteres alarmantes que tomaba el cuadro en mi casa. Le indicaba al mismo tiempo, reservar la que sobrase para analizarla por mí dentro tan pronto se normalizase mi situación. Por su conducto recibí de dicho Laboratorio la indicación de que instituyese a los pacientes el tratamiento general propio a todas las intoxicaciones.

Agradezco la buena intención; por mi parte venía cuantas indicaciones iban necesitando mis enfermos; era de gran valor lo que en mi casa estaba en peligro y el no poder saber a qué sustancia atribuir tan alarmantes y peligrosos fenómenos, eran en mi motivo de gran impaciencia.

A prettexto de completar un litro de leche de la causante de las intoxicaciones

CAJA DE AHORROS Y SOCORROS Y MONTE DE PIEDAD

DE GANDIA

Operaciones verificadas desde el 31 de diciembre de 1924 a 24 de diciembre de 1925

CAJA DE AHORROS

	Ptas. Cts.
8029 imposiciones en libretas en la Central, siendo 367 nuevas	946.999'00
926 * * * Oliva, * 20 *	75.325'00
86 * a plazo fijo de un año	249.450'00
30 depósitos voluntarios sin interés	204.899'70
BUMA	1.476.679'70
1139 reintegros en libretas en la Central, siendo 145 por saldo	671.951'80
104 * * * Oliva, * 18 *	57.595'45
85 de imposiciones a plazo fijo de un año	123.500'00
3 * * * en Pego	8.000'00
75 * * depósitos voluntarios sin interés	282.288'70
BUMA	1.093.285'95

SOCORROS Y MONTE DE PIEDAD

152 préstamos con garantía personal facilitados	870.710'00
18 * * * hipotecaria facilitados	156.250'00
82 * * de repas y alhajas facilitados	2.979'00
BUMA	929.939'00
111 préstamos con garantía personal cancelados	121.821'85
332 entregas a cuenta de pagares, con garantía personal	105.668'75
3 * * * * préstamos hipotecarios	8.000'00
1 préstamos con garantía hipotecaria cancelado	1.800'00
BUMA	932.290'10

ALMACEN

Comprado en materias para abonos	625.702'95
Vendido en materias y guano confaccionado como sigue:	
Al Contado 198.163'40	
Al Fiado 479.867'65	673.081'05

Cobrado por facturas de lo vendido al fiado. 469.671'65

para remitirla a Valencia, se solicitó de mí de dicho Laboratorio por conducto de mi hermano antes mencionado, la entrega de la leche que guardábamos como antes digo. Con toda espontaneidad y buena fe, la entregué inmediatamente. Hoy lo lamento y es que, tengo una duda que, quizás no la tuviera.

Dice V. Sr. García, que procedió al análisis de la leche causante de la intoxicación de mi esposa, buscando los antisépticos más tóxicos que pudieran dar lugar a los fenómenos de envenenamiento que presentaban los pacientes y que no encontró indicios de ellos. Continúa V. diciendo que, el análisis microscópico le reveló aunque de un modo confuso (por la mezcla del café) algunos gránulos de pán. Para cerciorarse mejor repite V. el examen con leche sola confirmándole la existencia del pán.

Ahora veamos el análisis del Laboratorio Provincial: Muestras 1 y 2 de la leche que produjo las intoxicaciones. El resultado del análisis de sustancias antisépticas ha sido negativo (análisis microscópico completamente normal). V., que tiene pán, el Laboratorio Provincial que la leche es inmejorable bajo todos sus aspectos. ¿Qué tal? Yo me hallo completamente perplejo ante este resultado. ¿En qué consiste ésto? ¿A qué lo atribuye V. Sr. García? Cree que de lo que no pueda dudarse es de la existencia de las intoxicaciones, algunas de ellas verdaderamente graves; y por ende, que podemos afirmar por encima del Laboratorio Provincial (afirmación basada en

la fuerza de los hechos) que la leche causante de las intoxicaciones no es normal, sino anormal.

¿O es que no es dicha leche la que llegó al Laboratorio Provincial? ¿Qué ha pasado aquí?

Conclusiones:

1º Que el asunto está tan confuso como el primer día.

2º Que mucho mejor que publicar el artículo que comenté, hubiese sido enterar al vecindario de cuantas medidas de garantía se hayan tomado en asunto tan importante como el de las intoxicaciones por la leche. Esto sería muy beneficioso porque calmaría la intranquilidad que el asunto produjo, muy beneficioso para la salud pública y muy beneficioso también para la industria lechera.

3º Que un Laboratorio es y será siempre de utilidad pública.

4º Completamente de acuerdo en que la leche nunca debe tomarse sin hervir.

5º Que como es muy difícil según dice muy bien el Sr. García, el analizar la leche de todos los animales y dado los escasos medios con que contamos, también resulta difícil averiguar las manipulaciones de esta industria en nuestra Ciudad, aunque sabemos se realizan en pésimas condiciones higiénicas a más de no ignorar las malas condiciones de salubridad con que se tiene al ganado, creo de una lógica aplastante el que la leche se venda como hasta aquí se vendió; llevando el ganado por las calles y ordenando a la vista del

consumidor, que con su instinto natural sabrá rechazar lo que no le conviene, a lo que, no podrían efectuarse con este sistema mezclas de ninguna clase. Claro que este sistema puede muy bien reglamentarse haciéndolo más higiénico y seguro que antes lo era. (Lavado de las ubres y de las manos del ordeñador, rechazar los recipientes de zinc y de cobre por ser peligrosos, inspección constante del ganado y de las condiciones con que se le tiene etc. etc.)

De lo demás que enseña en el artículo el Sr. García, no creo sea necesario hablar ni le importa a la salud pública. De su altruismo en cuanto hace referencia a su relación personal con el Laboratorio Municipal que nadie ignora, puedo asegurarle que todos le aplaudimos y que yo mismo me pongo incondicionalmente al servicio del Laboratorio Municipal, si es que creen que puedo serle útil.

Gandia Enero de 1926.

FERNANDO PÉREZ MARTÍ

Vino purisimo, de color y de sabor irreprochables, fabricado expresamente por la casa DURA, para el santo sacrificio de la Misa.

Expéndese a 1'25 ptas. litro, en el almacén (El Morqui) que tiene dicha casa en la carretera de Valencia, cerca de la estación del Norte y frente al cuartel de la Guardia Civil. Se responde de su pureza y autenticidad.

LABOR DEL AYUNTAMIENTO

Visitar al Sr. Ministro de Fomento para interesarle la inclusión en el plan de carreteras de autovías, de la de Biella-Gandia-Alicante, lo cual se le había pedido por escrito.

Llevar al conocimiento de dicho Sr. Ministro y al del Director General, que las carreteras que aquí se utilizan hay que arreglarlas con afirmados especiales por ser el tránsito de carros y otros vehículos enorme, pues se le dijo que en un solo día habían transitado por el Camino del Puerto 2159 carros; que el Gobierno se convenga de que es más conveniente hacer el gasto de una vez que arreglar las carreteras con maestra, que a las pocas semanas, si llueve, se llenan de baches. Que con lo que consigna el Estado para las carreteras de Gandia, Ribera del Júcar, y alrededores de Valencia, no hay más que para empezar el gasto. Que en invierno, en estos pueblos, no se puede ser autoridad porque son muchísimos los que se quejan censuran, recurren, protestan del mal estado de los caminos; que llegan a fotografiar los carros atascados, rotos, volcados, etc. Que los periódicos se ocupan del mal servicio del Estado, a pesar de la contribución que satisfacen miles de carreteras. Se les dijo más que los automóviles de carrera dejan de circular; que el automóvil de Pego ha estado semanas llevando los pasajeros hacia el sur, a la estación de Verjel, cuando el viaje lo habían de hacer estos hacia el norte, hacia Gandia. En fin que todo esto constituye una vergüenza en un país que tanto tributa y que tantas



Rogad a Dios en caridad

POR EL ALMA DE

D. Francisco Durá Mompó

que falleció en esta ciudad el día 25 de diciembre pasado

fortalecido con los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica de Su Santidad

R. I. P. A.

Sus afligidos hijos, hijos políticos, nietos, hermano, hermanos políticos, ruegan a sus parientes y amigos se sirvan asistir a alguna de las misas que se celebrarán en todas las iglesias de Gandia el lunes 18 de los corrientes, en sufragio del alma del finado, por lo que quedarán agradecidos.

toneladas tiene que exportar en invierno. Más no paraba aquí tanto el daño, sino que éste, de año en año va siendo mucho mayor, porque todas las plantaciones de naranjos, en general, son jóvenes, y dentro de poco habrá doble número de toneladas que exportar que cuatro años atrás, y dentro de diez o doce habrá triple, y que aquí no se podrá vivir por falta de buenas vías de comunicación para dar salida a los productos. Nuestro Alcalde advirtió a dichos señores que le atendían, que el señor Ingeniero Jefe de Obras Públicas, no solo está de mal humor desde que desempeña dicho cargo en Valencia, sino que hay días que está como desesperado porque no puede hacer comprender en Madrid que estas carreteras no son como las de otras provincias. Cuando el Alcalde acabó de hacer la descripción que antecede, el Sr. Ministro contestó que era tal el acento de sinceridad con que informaba el Alcalde que no dudaba de la verdad de lo dicho y añadió que lo tendría muy en cuenta para remediar tan lamentable estado de los caminos. Después el Sr. Alcalde pasó a ocuparse de otro asunto: el del Puerto, del cual es concesionaria una compañía inglesa, y manifestó al Sr. Ministro las quejas fundadas que tiene el comercio por falta de espacio, falta de muelles, por insuficiencia de cubiertas etc., y que probablemente no tardaría en recibir alguna exposición del comercio exportador de frutas y hortalizas en la que se le diera a conocer el servicio que en la actualidad da dicha compañía a los exportadores, tal vez por falta de rendimiento de la exportación, no del Puerto, sino de la Ruta de Alcoy al Puerto de Gandia. El Alcalde reserva el plan que en principio trazó el Sr. Ministro de Fomento para ocuparse de un asunto de tan vital importancia para este y otros distritos circunvecinos.

Se ha terminado la construcción de 50 nichos más en el nuevo cementerio.

El Sr. Alcalde presentó ya en el Banco de Crédito Local, los documentos necesarios para contratar el empréstito con dicha entidad, la cual los hallo conformes.

Se ha recibido autorización para arreglar y asear el trozo de tierra que existe entre la carretera de Oliva y la pared o margen de la Ermita de las almas.

JOSE VILA GARCIA
Cerería
Canónigo Morell, 3

Casa que garantiza sus productos
Ceras litúrgicas y económicas
Parafinas y cera pura de abejas; Bujías y todo lo concerniente al ramo de cerería.

►►►

NOTICIAS

Durante la semana que acaba de transcurrir, se ha observado gran silencio y calma en el campo de los conjurados para derribar al dignísimo Alcalde de Gandia y al no menos digno Ayuntamiento. Esto parece obedecer a que los interesados en el cambio van perdiendo la confianza que tenían en el éxito de sus extemporáneos manejos.

Podemos asegurar a nuestros lectores que el celoso Delegado Gubernativo, que desde un principio ha defendido al Alcalde y Ayuntamiento, por creer que la razón y la justicia están de parte de los mismos, se congratula muy mucho de que su actitud haya coincidido de manera tan plena con el unánime sentir del pueblo gandicense que con su noble actitud ha demostrado a la superioridad, por telegramas, cartas y exposiciones la más viva indignación contra la trama urdida por determinados profesionales de la política.

Al propio tiempo nos complace consignar que el pueblo de Gandia se felicita así mismo de ver que en general sentir sea idéntico al de su Delegado Gubernativo.

Br. Alcalde: Ignoramos por qué motivos muchos vecinos no han compuesto las cañales rotas, que al llover mojan a los transeúntes. Tampoco nos damos cuenta de la razón que a estas horas, desde que se dictó el bando, impide que no se hayan puesto cañales nuevas en algunas casas. Se conoce que siempre hay personal que deja pasar temporopas si cesiassa el Gobierno Creemos que pasado bastante tiempo y los que no pusieron las cañadas, que abonen al Municipio las cinco pesetas por metro de fachada. Es mejor medio para que el próximo viniente año tengan cañales todas las casas de Gandia.

El miércoles empezó a llover por la mañana, y como a las 10 de la noche no cesara, pensamos si nos visitarían las avenidas de los barrancos del Real. Nos han dicho que el coste de expropiación y obra de desviación de varios barrancos, está incluido en el presupuesto extraordinario para higiene y mejoras de la ciudad. Si es así, sea esta la primera o una de las primeras mejoras que se realicen, pues es fuerte gravamen y una amenaza constante para una de las barriadas más hermosas y pobladas de Gandia.

También es una mejora de importancia y que debe acometerse pronto, la de expropiar casi las de la calle de S. Bernardo y otras en el Arrabal y cortar algunas en el Grao para ensanchar la entrada hacia la

plaza de Oriente que sirve de paso a los carros cargados de mercancías.

Ha causado excelente impresión entre los entendidos la noticia de que el Abogado del Banco de Crédito Local de España ha encontrado conforme la extensa documentación presentada por Secretaría del Ayuntamiento de Gandia para poder informar ya al Consejo de dicho Banco de la situación económica en que se encuentra el Municipio gandicense. En cuanto el consejo acuerde dentro de este mes facultar al Director para concertar la operación de préstamo, cuyas bases ya se han establecido, será llamado el Presidente del Ayuntamiento para otorgar la correspondiente escritura.

Nos han informado que personas que entienden de cuentas, han averiguado que recibiendo el Municipio de Gandia dos millones de pesetas, aunque sea en cuatro préstamos escalonados, a los 50 años, pagando 140,000 Pesetas anuales, habrá pagado dicho Municipio 7,000,000 de pesetas. Verdaderamente, pero también el arrendatario del arbitrio de carnes, vinos y licores, por ejemplo, habrá satisfecho más de 7,000,000 de pesetas; y decimos más, porque si ahora paga alrededor de las 140,000 Pesetas, por el arriendo de dicho arbitrio, a medida que Gandia aumente de vecindario, el tipo de arrendamiento será más caro, y en cambio el plazo del préstamo no cambia: siempre es el mismo. Además: el valor del dinero que se toma ahora, no será igual al de aquí a 20 años 80 o 90. Y si no, hay que fijarse en el valor que tenía una moneda de cinco pesetas veinte años atrás, y el que tiene ahora, a pesar de representar igual cantidad de pesetas.

Esta es la cuenta que se oye decir a muchas mujeres que pagan alquiler de casa, por estar muchos años habitándolas. Esta cosa ya la he pagado dos veces.

Y también decía cosa parecida el tonto de Albatera: «Desde que me casé, entre mí, familia y yo nos hemos comido diecisiete mil reales de panecillos blancos».

«Agua de la Fuente de Lloret»
(Marchuquer)

Es la mejor agua de mesa, la mejor para el estómago, para los riñones, para el hígado, etc. Exigir el análisis del Dr. Peso.

De venta en la calle de Jaime Torres 3, y 11 Travesía de San Francisco de Borja. Envase en Bonbonas.

Relación de reses sacrificadas en el Matadero Público de esta ciudad durante el año de 1925.

Cerdos 1.270; Bueyes, 18; novillos 684;

vacas, 40; terneras, 48; machos, 11; cabras, 381; cabritos, 2.684; carneros, 142; ovejas, 688; corderos, 318.

Han sido arrojados al sumidero:

7 fetos de vaca; 60 de cabra; 98 de oveja; 30 de cerda; 2 vacas; 4 terneras; 3 novillos; dos cerdos por tuberculosos; 26 hígados, 9 pulmones, 2 masas intestinales, 1 cabeza y 4 patas de ternera.

Han sido desecharados por flacos:

2 bueyes, 8 terneras, 8 cabras y 3 ovejas.

Han sido desecharados por enfermos:

1 ternera, 1 cabra y 6 cerdos.

Firman la presente relación los inspectores veterinarios D. José M. Gil y D. Olegario Villanueva.

Tenemos a la vista la hoja mensual que publica el Ayuntamiento de Tabernes de Valldigna con objeto de enterar a sus administrados de los pagos y cobros que realiza aquella corporación. Como esta costumbre que van adquiriendo los Municipios es altamente democrática, puesto que pone al pueblo en antecedentes exactos para juzgar la conducta de sus administradores, felicitamos muy de veras el Ayuntamiento expresado y a cuantos siguen la misma costumbre.

El señor encargado del cepillo de San Antonio para el Pan de los Pobres, instalado en la Iglesia Colegial, nos ha entregado la siguiente nota o resumen del año que hemos terminado:

Sobrantes del año 1924 19'86
Recogiendo durante 1925 785'28

Total 804'58

Repartido en pan durante 1925 768'92

Existencia para 1926 87'66

Quedan, como se ve 87'66 Pesetas, para el año que entramos 1926, que juntamente con lo que depositen los devotos del Santo, y que es de esperar vaya cada vez en aumento, se empleará en pan para los pobres que lo necesiten.

Dios Nuestro Señor y el bendito S. Antonio bendigan una y mil veces a las almas caritativas.

A última hora se nos dice que el domingo, día 24, será la colocación de la primera piedra de la estatua a Primo de Rivera y la bendición del Bandeirín del Somatén del Distrito de Gandia. En el próximo número daremos más detalles.

Se ha recibido el siguiente telegrama, dirigido al Alcalde por ministro de Gobernación.

Recibido su telegrama, no es cierto que piense ir el domingo próximo sanatorio Fontilles y cuando realice viaje avisará con tiempo a V. Le saludo.

SE VENDE
una casa, planta baja, situada antes Molino Lapeire, hoy fábrica de curtidos de Ramón Sanchis.
Precio 6.000 pesetas. Se darán facilidades en el pago

NOTA DE CULTOS

IGLESIA COLEGIAL

Domingo 17—Domingo II después de la Epifanía. A las 7 y media misa de Comunión por la Asociación del Apostolado de la Oración de Señoras.

A las 9 y media, misa conventual con Exposición y sermón por el R. P. Francisco Oraspo, de las Escuelas Pías.

Por la tarde a las 4, Ejercicio vespertino por la Asociación del Apostolado de Oración, con sermón por un Padre de la Compañía de Jesús.

IMP. VIUDA DE PIC LLORET—GANDIA

¿POR QUÉ SE DEBEN EBRONAR LAS TIERRAS CON EL NITRATO DE CAL DE NORUEGA?

POR ser un abono nitrogenado de rápida asimilación.
POR mejorar las condiciones físicas del suelo.
POR no necesitar lluvias para su disolución en el suelo.
POR poder emplearse en cobertura oína en época de sequía.
POR ser de fácil reparto gracias a su estado granulado.
POR ser puro, garantizado y sin substancias perjudiciales.
POR expedirse con sólido embalaje de sacos impermeables.
POR dar los mismos o mejores resultados que otros abones nitrogenados de precio superior.

**RIDAN INFORMES Y COTIZACIONES
A SU PROVEEDOR DE ABONOS**

ILABRADORES! ¡ALTO!

Necesitais planteles de naranjo, mandarina, sangre, pajarillo, herna y común, olivos de varias clases y almendros?

BAUTISTA CLIMENT

► PALMA DE GANDIA ►

Los ofrecerá en calidad superior y a precios baratísimos.

LA REFINADORA

Fábrica de aguas aromáticas y esencias para varios usos

FABRICACION A VAPOR

Elaboración especial de la triple agua de azahar

"LA DUCAL"

(Marca registrada)

La mejor preparada por JOSE TODOLI Calle Moran, 6 y 8 - GANDIA -

SOCIEDAD ANÓNIMA DE ABONOS MEDEM

DEPÓSITO DE PRIMERAS MATERIAS PARA ABONOS

Representantes del

SINDICATO DE POTASH DE BERLÍN

CICLOURO DE POTASA, SULFATO DE POTASA
- KAINITA -

Nitrato de Soda de Chile

Nitrato de Cal de Noruega

Sulfato de Amónico de Alemania

Superfosfato Holandés

Despacho: C. de Sorni, 15 VALENCIA

Único depósito de la renombrada lámpara STARK

Motores en existencias desde 1/2 caballos en adelante, a precios de fábrica. — Maquinaria. — Material eléctrico de todas clases y para todas sus aplicaciones.

Reparamos motores, transformadores y toda maquinaria eléctrica, en breve plazo y garantizando su buen funcionamiento.

M. PARAGUA DE VIRGOS

Primo de Rivera 60 - GANDIA

Recomendamos nuestra única lámpara STARK media



A LOS AGRICULTORES

TALLER DE REPARACIÓN DE TODA CLASE DE MAQUINAS Y FUNDICIÓN

SOLER Y DOMENECH

Se reparan y montan máquinas de vapor, norias, bombas, y molinos. Prenses para vinos y aceites, timbres para fábricas de azulejos, etc. Se remontan calderas. Esta casa garantiza por un año, toda clase de maquinaria que construye.

Calle de Alcoy, núm. 22-GANDIA

Para combatir la SARNA
y curar las ERUPCIONES DE LA PIEL

(ESTAPEHLOCOCIAS Y ESTREPTOCOCIAS)

Los médicos recomiendan

"DEPURASA"

PIDANLA EN TODAS LAS FARMACIAS DE ESPAÑA

RELOJERIA Y PLATERIA

JOSE ADROVER

30 → LORETO ← 30

Grandes surtidos en relojes de bolsillo de las mejores marcas. — Relojes de pulsera en oro para señora y caballero. — Inmenso surtido en sortijas — pendientes — bolsos señora — monederos para caballero, plata — cadenas — oro — plaqué — plata.

COLLAR "OMAR," PERLA, EXCLUSIVA DE ESTA CASA
→ A DEREZOS PARA NOVIA ←

COMPOSTURAS DE TODAS CLASES,

PERTENECIENTES AL RAMO, GARANTIZADAS

No equivocarse: JOSE ADROVER, Loreto, 30

GANDIA

EL DENTISTA

D. JOSE TORRES

Vivió en el Paseo de las Germanías y se ha trasladado a la

Calle de Rausell, 13-1.-GANDIA

Posee el nuevo invento de las dentaduras LISOR-EX sin paladar.

Operaciones sin dolor

Horas de consulta de 9 a 12 mañana y de 3 a 6 tarde



Principales farmacias

(Marca Registrada)

Pomada de

NUESTRA SEÑORA DE LA LECHE

Tratamiento eficaz de la Mamitis

(Tumores de los pechos, pelo de teta, represas de leche etc.)

PERFECTO SENDRA

ALMACEN DE MADERAS

CON TODA CLASE DE MAQUINARIA PARA TRABAJARLAS

Ebanisteria - Carpintería - Construcción

HAYA - Caoba - Roble - Nogal - Satén - Pino-tea (Madera) - Suenca

Abeto - Flandes y otras

ALMACEN: Carretera de Albaida
Junto al Paseo Germanías - TELÉFONO, 40

Gandia

DISPONIBLE

DISPONIBLE